

Славный юбилей Николая Сакады



Глубокоуважаемый Николай Анисимович!
Сердечно поздравляем Вас с юбилеем!

Своим возрождением современная социологическая наука в Украине обязана немногочисленному кругу прогрессивных ученых-единомышленников, которые начали исследовательскую деятельность в 1960-х годах. Видное место среди этих интеллектуалов, без сомнения, занимает Николай Анисимович Сакада. Он всегда находился на передовой развития украинской социологии, направляя и ускоряя его. Его судьба навсегда переплетена с судьбой социальной науки!

В течение десятилетий Николай Анисимович вдохновляет нас своими экспертными исследованиями, жизненной мудростью и искрометным юмором. Мы гордимся им как выдающимся представителем современного гражданского общества Украины. Достойными подражания для современников являются его краеведческая и мемориальная деятельность.

Желаем Вам, Николай Анисимович, богатырского здоровья и долголетия, человеческого счастья и благосостояния, душевного тепла близких Вам людей, новых выдающихся профессиональных свершений, воплощения Ваших жизненных и творческих мечтаний!

*С искренним уважением и благодарностью,
Администрация и персонал Института социологии НАН Украины*

Николай Анисимович Сакада родился 14 ноября 1936 года на Киевщине, в селе Жукин Киево-Святошинского района, где прошли его детство и юность. После окончания школы и службы в рядах Советской армии он поступил в Киевский государственный университет имени Тараса Шевченко на философский факультет, который закончил в 1967 году. В том же году пришел в Институт философии Академии наук Украины, где проработал почти четверть века, вплоть до 1991 года, сначала на должности младшего научного сотрудника, потом — старшего (с 1979) в отделах этики и эстетики,

методологии, методики и техники социальных исследований, социально-психологических проблем управления и т.п. За это время успел закончить аспирантуру и защитить кандидатскую диссертацию (1974), возглавить сектор методологического и методического руководства службами социального развития предприятий и организаций отдела социальных проблем управления Отделения социологии (1986–1991), которое со временем стало основой для создания Института социологии.

За успешное выполнение плановых тем Института философии (а затем Института социологии), за участие в написании коллективных монографий, подготовке, организации и проведении социологических исследований был отмечен многочисленными благодарностями, премиями и наградами. В 1991 году, когда был создан Институт социологии НАН Украины, Николай Анисимович пришел в отдел социологии рыночной экономики, позже — экономической социологии (1991–2004), где работал на должности старшего научного сотрудника.

Уже свыше 10 лет (с 2004) Николай Анисимович плодотворно трудится на должности старшего научного сотрудника в отделе истории и теории социологии. Всю свою творческую и научную жизнь — а это уже почти 50 лет — Николай Анисимович посвятил науке социологии. Сегодня он признанный специалист в сфере отраслевых социологических дисциплин — социологии управления, социологии труда, аграрной социологии в Украине, социологии села и др. Ему принадлежат более 10 коллективных монографий, множество научных статей и других публикаций.

Елена Иваненко

Глубокоуважаемый Николай Анисимович!

В День твоего рождения все человечество Земли состоит из 2-х частей: 1) человечество и 2) Николай Анисимович — широко известный культурной общественности Европы (Польши), Украины, Киева и Жукина философ и социолог.

Истоки твоей жизни восходят к воспетой Александром Довженко “зачарованной” Десне, которая и сегодня воодушевляет тебя как активного, принципиального и последовательного защитника жизненных интересов сельского населения Украины. Ты — один из основателей украинской социологии, который плодотворно занимался теоретическими разработками и практическим решением проблем социального планирования производственных коллективов, социального управления АСУ, мотивации трудовой дисциплины и т.п. Твое научное наследие имеет не только историческое значение в украинской социологии, но и служит примером жизненных ориентаций для политических и властных деятелей нашей страны.

Хочу пожелать тебе:

Решая сложные проблемы
Украинской агросистемы,
Твори, коллега, для Отчизны
И обновленья нашей жизни!

Желаю тебе, Николай Анисимович, чистой воды из отцовского колодца, ароматного хлеба из маминой печи и деснянского здоровья!

*Владимир Поддубный,
коллега и соратник*

Уважаемому Николаю Анисимовичу, одному из первых ученых, которые восстанавливали украинскую эмпирическую социологию в конце 60-х годов XX века, самые лучшие пожелания — Здоровья, Бодрости, Благополучия, Креатива и Многия Благия Лета!!!

Знаю Николая Анисимовича 55 лет. Учились вместе на философском факультете КГУ имени Тараса Шевченко (1962–1967). Потом пришли в Институт философии АН Украины, в новообразованный отдел “Методологии, методики и техники конкретно-социальных исследований”. Руководителем тогда (конец 1960-х годов) был Мирослав Владимирович Попович. Первые эмпирические социологические исследования, в которых мы участвовали, проводились на Львовском телевизионном заводе (ЛТЗ). Именно на этом предприятии мы получили первый основательный опыт проведения эмпирических социологических исследований. Результаты последних так или иначе использовались в разработке социальных планов (были такие планы) промышленных предприятий. Планирование социального развития трудовых коллективов (персонала предприятий или организаций, как сейчас говорят) было тогда обязательной модой.

Николай Анисимович с самого начала очень интересовался неформальным контекстом социального развития трудовых коллективов. Он смело проводил разнообразные интервью на эту тему с работниками предприятий, накапливал соответствующий методический опыт, определенные эмпирические данные. Особого внимания, как он считал, требовали руководители разных подразделений предприятий, типы управления людьми, межличностные взаимоотношения. Позже он не одну книгу написал с соавторами о руководстве разного уровня, в частности об автоматизированных системах управления в организациях. В общем Николай Анисимович изучал эти вопросы как актуальную проблематику тогдашнего социального управления в обществе.

Семь лет мы вместе с Николаем Анисимовичем отдали Черноморскому судостроительному заводу (г. Николаев). Проводили там, в многотысячном коллективе, можно сказать, социологический мониторинг трудовой жизни его различных группировок. Путем опросов экспертов устанавливали меру актуальности тамошних социально-производственных проблем. На основе репрезентативных опросов работников предприятия получали структурно-дифференцированные характеристики профессиональных группировок завода, а также представление об их изменениях в течение конкретного времени. Особое внимание Николай Анисимович уделял, как и всегда, вопросам руководства трудовыми коллективами на этом предприятии. Кроме того, мы изучали ценностные приоритеты и типы трудового поведения работников завода, разнообразные резервы повышения их трудовой активности. Руководству завода было передано много аналитических материалов с соответствующими рекомендациями, увидела свет наша книга “Стимулирование и мотивация труда на промышленном предприятии” (1988), к которой по сей день обращаются специалисты.

В первые годы независимой Украины Николай Анисимович продолжал заниматься промышленной социологией. Но именно тогда он изменяет направление своих научных предпочтений. Теперь его стали интересовать прежде всего вопросы аграрной социологии, все, связанное с жизнью людей на селе. Особенности жизни сельских жителей в условиях радикальных об-

щественных трансформаций Николай Анисимович изучает не только на основе эмпирических данных социологического мониторинга Института социологии НАН Украины. Его основное исследовательское оружие — это качественная методология. Он провел не одну сотню разнообразных интервью с жителями сельской местности страны, представителями сельского самоуправления, чиновниками министерств, которые так или иначе занимают аграрными вопросами или социальной политикой на селе. Все это стало основой его интересных аналитических публикаций по сельской тематике, в которых содержатся тонкие наблюдения и глубокие обобщения касательно нынешнего сельского образа жизни.

В целом вклад Николая Анисимовича в развитие украинской эмпирической (прикладной) социологии трудно переоценить. Он в этом деле один из первых, кто приложил немало интеллектуальных усилий, чтобы она стала такой, каковой является сейчас. Конечно, этому способствовали такие его качества, как неумная энергия, несравненная оригинальность, активная коммуникативность и неуклонное продвижение к поставленной цели. Таким наш юбиляр остается и сегодня! Поэтому искренне желаю моему давнему коллеге и соавтору крепкого здоровья, бодрости, благополучия, креатива во всем. КАКИЕ НАШИ ГОДЫ, АНИСИМОВИЧ!

Анатолий Ручка

Преданность социологии

Николаю Анисимовичу Сакаде — 80 лет

В 1969 году, когда я, студент мехмата Шевченковского университета, стал работать на полставки в Институте философии, Николай Анисимович был еще аспирантом. Я написал диплом о применении теории графов для изучения структуры межличностных отношений, а Николай Анисимович писал диссертацию тоже о межличностных отношениях, поэтому мы стали общаться на эту тему. Кроме того, я помогал обрабатывать результаты исследований, проведенных Николаем.

Уже не раз задумывался, почему из огромного временного пласта запоминаются, прежде всего, какие-то мелочи, глупости, что-то смешное. Может быть, у нас так мало радости в жизни, что мы особенно ценим что-то веселое, забавное? Я уже вспоминал свой первый визит домой к Николаю, когда его супруга кормила меня каким-то очень вкусным супом. А вот цитата из интервью, которое я дал Роману Ленчовскому¹:

“Р.Л.: Мне кажется, что вообще в 1970-х отношение к социологии было более романтичным, чем сейчас...

В.П.: Абсолютно с тобой согласен. Социолог в конце 1960-х — начале 1970-х — это супермен, в тех нескольких фильмах и спектаклях, в которых участвовал социолог, он резал правду-матку начальству и бил морду отрицательному герою. Я помню в один из первых визитов Лойберг учил Николая Сакаду, тогда ещё аспиранта: — Послушай, Коля, социолог не может сказать “кальсоны”, фи, социолог скажет

¹ *Чорноволенко В.П.* Про соціологію та соціальну структуру. Статті, інтерв'ю про нього, документи. До 80-річчя з дня народження. — К., 2009. — С. 117–37.

“Нижнее бельё”. При этом бельё было где-то даже с французским прононсом. Мелочь, а я глубоко уважал социологов. И когда сам АСПИРАНТ Сакада пригласил меня в гости (не знаю, помнит ли этот визит Николай Анисимович), я испытывал гордость и душевный трепет”.

Фамилия Сакады тоже произвела на меня впечатление, мне все казалось, что в ней есть что-то японское и военное. Японский полковник Сакада! Или даже генерал Сакада! Впрочем, “аспирант Сакада” для меня тогда звучало не менее внушительно, чем “генерал Сакада”. Несмотря на грозную фамилию, звание аспиранта и десять лет разницы Николай Анисимович оказался человеком доступным, и мы стали сотрудничать. Надо сказать, что моя адаптация из математической среды в философско-социологическую проходила не без проблем. Я привык к математической точности, и живой, образный язык Николая Анисимовича иногда ставил меня в тупик. Например, на моей защите он сказал, что “диссертация Паниотто оставляет приятный осадок”, и я долго думал над этой фразой при редактировании стенограммы заседания — что все же это значит, можно ли так и оставить или надо переформулировать в общепринятые стандарты. А если переформулировать, то как?

Чем больше я думаю о своем опыте работы с аспирантами, формирования секторов и отделов, набора людей в институт, которым руковожу уже четверть века, тем больше восхищаюсь умением В.Черноволенко находить людей, преданных социологии. Мои аспиранты и сотрудники уходили в бизнес, становились известными интеллектуалами-философами, экстрасенсами, водителями, банкирами. А мои коллеги, с которыми я начинал работу в 70-х, продолжают заниматься социологией, несмотря на все сложности, связанные с этим занятием. И одним из таких рыцарей (я бы даже сказал, самураем) социологии является Николай Анисимович Сакада. Его преданность нашей науке вызывает уважение и благодарность.

Хочу пожелать ему здоровья, счастья и успехов в работе (насколько я знаю, он работает над книгой, посвященной истории социологии в нашей стране)!

Владимир Паниотто